

涉威嚇有色人種選民 民權組織斥手段骯髒

# 重回種族隔離 特朗普謀警察監票



美國已故民權領袖劉易斯曾為爭取選舉權被捕。網上圖片



威斯康星州一場反種族不公的遊行中，一位小朋友背起「大聲公」高叫口號。路透社

美國總統特朗普日前接受訪問時，提出派遣警員等執法人員，在大選投票日期間看守票站「監票」，被民權組織質疑為威嚇有色人種選民，雖然總統派出執法人員的權力受限制，不過民權組織仍擔心地方政府會代為行動，形容特朗普的提議是打壓選民的陳舊和骯髒手段。

特朗普近期不斷批評郵寄投票會導致舞弊，被指為試圖打擊選民投票意慾，他上周四又在霍士電視台訪問中表示，希望派出大批官員包括執法人員監察大選，形容「會有警長、執法人員甚至檢察官、檢察總長等」，指會出動所有人，不過他亦坦言要實行將有一定難度。

報告共和黨違反《選舉法案》，兩黨翌年達成和解協議，承諾不會阻撓少數族裔投票，令共和黨實質停止「監票」活動。

## 40年協議結束 共和黨不再受限

不過在上屆總統大選中，民主黨人再指共和黨協助特朗普競選團隊監票、違反和解協議；聯邦法院在2018年裁定民主黨敗訴，令和解協議自此失效，意味在今屆大選中，RNC的監票活動不再受限制，是近40年來首次；特朗普提出由執法人員監票，更令外界憂慮重演上世紀威嚇有色人種選民的場面。

民權律師委員會主席克拉批評，特朗普的建議「只是打壓選民的陳舊、

骯髒手段」，直斥必會在有色人種之間散播恐懼、影響投票意慾。民主黨代表律師伊萊亞斯表明，若特朗普付諸實行，他必會控告，並指1982年的和解協議，正是阻止共和黨的此類行徑。

共和黨則回應稱，計劃在15個關鍵州份招募至少3萬名監票員，RNC首席法律顧問里默爾解釋，部分監票員將派駐過往票站曾出現人龍、又或出現投票問題的社區，監票員會接受訓練，檢視是否有舞弊問題，他們可能會直接向票站職員提出，又或致電州內共和黨總部的競選律師，亦會監察選票郵寄投票。里默爾亦承認，派駐監票的社區可能包括大量少數族裔居住的城鎮，而民主黨在這些城鎮較具優勢。

綜合報道

## 1981年州長選舉 警員帶槍巡社區

美國的種族隔離制度終結後，仍持續出現有色人種選民被威嚇的情況。在1981年新澤西州州長選舉中，共和黨全國委員會(RNC)曾設立「全國票站安全工作小組」，由休班警員在黑人及拉丁裔社區的票站巡邏，據報更曾公然展示槍械。民主黨繼而入票

## fb擬設「死亡開關」阻質疑選舉

美國總統特朗普近期加強對今年大選的批評，宣稱只有選舉「被操縱」，他才會輸掉大選，還聲稱郵寄投票不可靠。據《紐約時報》前日引述消息人士透露，大型社交網站facebook(fb)已開始制訂應急計劃，以防特朗普通過社交網絡發布虛假消息，質疑選舉的合法性。

fb正研究若特朗普利用該網站暗示郵政署丟失選票或「其他團體」干預選舉，fb將如何應對，考慮到一旦拜登勝出大選，fb將在選舉日之後採取「死亡開關」(kill switch)措施，關閉發布不實訊息和陰謀論的政治廣告。

fb拒絕就報道置評。特朗普競選團隊發言人扎格則發表聲明回應，批評科技巨頭正試圖阻撓特朗普連任，「fb是一個社交媒體網站，不是選舉結果的仲裁者，他們先發制人表示將在選舉後讓總統閉嘴，同時無視民主黨人試圖一手將我們的選舉制度推向混亂，這證實了他們對總統的偏見。」

Google和twitter亦向《紐約時報》證實，他們正為選舉日的問題作準備，但沒有詳細說明他們正考慮的計劃。twitter發言人表示，該公司與政府、民間社會和社交網絡的同行合作，「以更好地識別、理解平台上的內容，以減輕對用戶的威脅，無論是在選舉前還是之後。」

綜合報道

## 批拜登演說不提中國 忽略國安



美國總統特朗普前日發表演說，回應民主黨總統候選人拜登揚言為美國帶來光明，炮轟民主黨全國代表大會「黑暗陰沉」，聲稱自己才能阻止美國陷於「瘋狂、混亂和無政府狀態」。特朗普還批評拜登的接受提名演說以至整個民主黨大會上，均沒有提及「中國的威脅」，無法保證美國的安全。

民主黨人在大會上紛紛批評特朗普任內製造混亂、分化。特朗普反駁稱，民主黨大會將美國形容為「充斥種族主義的國家」，指拜登只能看到「美國的黑暗」，他卻能看到「美國的偉大」。特朗普堅稱拜登當選只會讓美國陷入混亂，「我們的國家和文明都在這次大選中面臨危機。」

特朗普還批評民主黨執政的芝加哥、波特蘭和紐約等城市，被「激進左翼分子」騎劫，警方遭到削弱，反種族歧視示威者的行徑「瘋狂」，民眾安全難獲保障。他強調自己重視「法律和秩序」，批評拜登從政47年毫無建樹，若民主黨在大選中獲勝，「將沒有人能在我們的國家安全生活。」

美聯社/路透社

## 特朗普郵寄投票警告 「或數月才有結果」

美國11月大選受新冠肺炎疫情影響，估計將有5,100萬名選民透過郵遞方式投票，總統特朗普前日警告，由於郵政部門無法處理大量郵寄選票，故大選結果難如以往般在大選開票夜揭曉，大選結果可能「數周或數月後」才能出爐。

特朗普一直聲稱郵寄投票將出現舞弊，他前日向保守派團體「國家政策委員會」發表演說時，指出郵政部門無法處理大量郵寄選票，稱人們不會在11月3日得知結果，可能「好幾周、好幾個月甚至永遠都不會知

道」。他表示，「我們還未為這5,100萬張選票準備好，這對民主國家是非常嚴重的問題」。

## 參院料封殺郵政撥款

美國反情報與安全中心主任伊萬尼那表示，他固然關注外部勢力可能在大選日前作出干預，但他更擔心大選日之後的情況，稱外部勢力可能對負責運送和點算選票的基礎設施，發動網絡攻擊，稱美國國民需為大選結果無法在11月3日出爐而作好準備。

綜合報道



▲ 特朗普再度炮轟郵寄投票。法新社



■ 示威者高舉寫有「美國郵政是非賣品」的標語。路透社

## 與班農保持聯絡 特朗普難劃清界線

白宮前首席策略師班農因涉嫌詐騙被捕，總統特朗普其後形容事件令人傷感，又稱自己很久沒有與對方交往。不過美國有線新聞網絡(CNN)引述特朗普競選團隊消息人士指出，班農曾告訴朋友，他在過去數月仍與特朗普保持聯絡，談及不同範疇的議題。

消息人士表示，班農稱在過去數月與特朗普定期交談。由於班農亦主持立場親特朗普的網上電台節目，故特朗普上月向霍士新聞表示，自己感謝班農的支持。雖然班農和特朗普均認同民族主義

和民粹主義，但由於特朗普不滿班農捲入美墨邊境圍牆籌項「我們築牆」的詐騙案，預計兩人將難以維持友好關係。

白宮發言人麥肯納尼發聲明指，除了上屆大選競選活動和本屆政府初期外，特朗普已再沒有與班農交往，稱特朗普並不認識涉及「我們築牆」的人士。不過CNN指白宮聲明失實，稱特朗普認識「我們築牆」至少兩名主辦者，包括班農與堪薩斯州前州務卿科巴赫。

綜合報道



■ 班農自爆他在過去數月仍與特朗普保持聯絡。網上圖片

## 哈里斯年初遭電話整蠱 誤信假環保少女

美國民主黨副總統候選人哈里斯近日被揭露曾在今年初，被兩名俄羅斯人致電惡搞。通話記錄顯示，哈里斯誤將對方當作經常為氣候問題發聲的瑞典少女通貝里和她的父親，對方並表示希望向哈里斯提供美國總統特朗普的負面訊息。

哈里斯今年初退出民主黨總統初選數周後，兩名俄羅斯人扮作通貝里及其父親致電哈里斯，向她傾訴自己與特朗普的交流令她深感不滿。這名「假通貝里」表示，自己去年9月在聯合國大會上，在走廊遇見特朗普，大聲叫他簽署應對氣候變化的《巴黎協定》，「特朗普走過來在我耳邊說，妳將永遠無法實現目標」。

哈里斯在電話中示意對方發聲支持她的氣候計劃。當兩人暗示曾錄下當時與特朗普的對話，可以向哈里斯提供這段錄音片段，哈里斯隨即致謝，表明會議一名助手跟進，以「盡快制訂一個計劃」，隨後便掛斷電話。

綜合報道



■ 哈里斯被俄人電話整蠱。美聯社